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Krok 1 - zebranie informacji

Zbierz wlasciwe dane dotyczace warunkéw i parametréow pracy przenosnika,
dla ktérego dobierasz tasme.

Jest to warunek konieczny by dobor wytrzymatosci tasmy, ktéry wtasnie masz zamiar
przeprowadzi¢ miat szanse powodzenia. Mozesz skorzysta¢ z formularza danych
generowanego przez program QNK (INFO =» Otwérz formularz danych) lub tez
innego dostarczonego przez zamawiajgcego tasme.

Réwnie wazne jak dane liczbowe sg parametry pracy przenosnika podane w formie
opisowej, dotyczace np. sposobu napinania tasmy i uktadu rozruchowego. Zwroc¢
szczegolng uwage na miejsce przenosnika w systemie transportowym, ono
zdeterminuje jego warunki pracy i wydajnosc¢.

Pamietaj, aby uzyskane dane byly autoryzowane i opatrzone data.
Im wiecej danych zbierzesz tym szybciej i lepiej dobierzesz wytrzymatos¢ tasmy, ale

musisz pamietac o tym, ze nie wszystkie dane sg réwnie istotne i wazniejsza jest ich
wiarygodnosc.

Krok 2 - weryfikacja uzyskanych danych i obliczenia

Uruchom program QNK i wprowadz kolejno uzyskane dane, poczawszy od
parametrow podstawowych a skonczywszy na danych dotyczgcych sterowania
rozruchem.

Program po wprowadzeniu kolejnej danej wykonuje obliczenia i zgtasza Ci
odpowiednie komunikaty. Na razie mozesz informacje zgtaszane Ci przez program
zignorowac - skoncentruj sie na wprowadzaniu danych.

Poczatkowo wszystkie dane wyswietlane sg w okienkach z biatym ttem, po ,wejsciu”
w pole edycji kolor tta zmieni sie na kolor okna.

W zasadzie, po wykonaniu tych czynnosci powinienes zorientowaé sie, czy
informacje uzyskane przez Ciebie pozwolg Ci prawidtowo dobra¢ wytrzymatosé
tasmy.

Parametry podstawowe - wydajnos¢ przenosnika
Jak sugeruje juz sama nazwa ,Parametry podstawowe”, bez wiarygodnej wydajnosci

nominalnej, predkosci i szerokosci tasmy oraz okreslonego profilu trasy nie bedziesz
w stanie dobracC wiasciwego typu tasmy.



Q - wydajno$c przenoinika, N - moc napedu. K - wytrzpmatosc tagmy
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Wydajnos¢ nominalna przenosnika w sposob decydujgcy wptywa na dobor
niezbednej wytrzymatosci tasmy. Podstawg do jej okreslenia bedzie dla Ciebie
informacja uzyskana od zamawiajgcego tasme, ale to nie wszystko.

Po pierwsze sprawdz, czy rzeczywiscie mozna uzyskacC taka wydajnos¢ na tym
przenosniku i dla tego materiatu. Uruchom baze danych materiatéw
transportowanych (Baza danych =» Materiat transportowany [CtrlI+B]) i wybierz
wiasciwy materiat, program pomoze Ci w okre$leniu jego masy jednostkowej i kata
usypu na tasmie. Dla okreslonej predkosci i teoretycznego przekroju strugi nosiwa
program wyznaczy maksymalng teoretyczng wydajnos¢ masowg przenosnika Q w
t/h. Dla przenosnikéw o katach nachylenia odcinkéw trasy powyzej 5° lub ponizej - 5°
wydajnosc¢ ta moze by¢ zmniejszona od kilku do kilkudziesieciu procent.

Oczywiscie powinna ona by¢ wieksza od zatozonej wydajnosci nominalnej Q.

Po drugie pamietaj, ze przenosnik ma takg wydajnosc¢ jak urzadzenie, ktore go
zatadowuje. Sprawdz, wiec jakg wydajnos¢ maksymalng majg koparki, kombajny,
przenosniki i wszystkie inne urzgdzenia poprzedzajace Twoj przenosnik w systemie
transportowym.
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Po trzecie wydajno$s¢ nominalna moze zosta¢ ograniczona przez zbyt matg wartos¢
zainstalowanej mocy napedu - program zgtosi takg sytuacje komunikatem ,Zbyt mata
wartos¢ zainstalowanej mocy”. Wiarygodnosc¢ tego komunikatu jest uzalezniona od
wprowadzenia parametrow profilu trasy oraz wspétczynnika oporéw ruchu.

Pewng pomoca w okresleniu zdolnosci transportowej przenosnika
sq wskazniki AQ AN 2K, ktére pozwolg na wyznaczenie
. odpowiednio: maksymalnej teoretycznej wydajnosci, wydajnosci
G- |1|:u:u:| th mozliwej do uzyskania dla zainstalowanej mocy silnikdw i

@ o dopuszczalnego obcigzenia materiatem transportowanym dla
= AWIRm dobranego typu tagmy.
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Zdarza sie, ze zamawiajgcy podaje sredni kat nachylenia przenosnika i wysokosc
podnoszenia materiatu, a dane te nie sg spojne. Zwykle bardziej precyzyjng dang jest
réznica poziomow, czyli wysoko$¢ na ktorg jest podnoszony materiat transportowany

Wspétczynnik oporéw ruchu

Kolejny bardzo wazny parametr stuzacy do doboru tasmy i mocy silnikow. Okreslenie
wspotczynnika oporéw ruchu wymaga witasciwej i rzetelnej oceny warunkéw pracy
przenosnika. Warto w tym momencie skorzystac z tabel umieszczonych w programie,
instrukcji obstugi programu lub literatury fachowej. Zwré¢ uwage na temperature
otoczenia, w ktérym pracuje przenosnik.

Przedstawiona tabela stuzgca do wyznaczenia wspétczynnika oporow ruchu w funkcji
temperatury otoczenia i predkosci tasmy f(v,T) jest oparta na normie DIN 22101, dla
warunkéw polskich zaleca sie przyjmowac nieco wyzsze wartosci.



Dla przenosnikbw nachylonych w doét (ponizej o0k.-5°) nalezy zmniejszy¢
wspotczynnik oporow ruchu zgodnie z sugestig programu, zapewnia to wieksze
bezpieczenstwo poprawnej pracy przenosnika w warunkach generatorowej pracy
silnikéw.

Opary ruchu

|r=?|e;a|g = Hfl
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Dodatkowe opary

Dila stopnia wypethienia preenodnika 70 - 110 %

f[w,T] - Dobre uroenie preenadnika, kragnikilekko obracajgoe sig, kadunek 2 makyn tarcien wesnetrzngn
f[w,T] - Wiykonanie normalne, Fadunek z przecietnym tarciem wewnestrznpm
f[w,T] - Migkorzpztne warunki ruchowe, fadunek 2 dugym tarciem wewnetrzngm

- Przenogniki w gomictwie podziemnym - 0.025 + 0.030

- Przenoéniki tranzportujace silnie w dot - hamowanie generatorowe - 0.012 + 0016

- Ekstremalnie niskie temperatury - 0.035

Opory wystepujace na zestawach centrujgcpch Opory wystepujace podezas zabadunku przenognikdw

315 m

0ES m

Dla przenosnikéw o ztozonym profilu trasy zaleca sie korzystanie z automatycznego
wyboru maksymalnego obcigzenia tasmy podczas zatadunku lub roztadunku
przenosnika, bo moze sie zdarzy¢, ze najwieksze sity w tasmie wystepujg przy
obcigzeniu materialtem transportowanym wytacznie odcinkbw wznoszacych
przenosnika.

Stan obcigzenia przenosnika mozna wprowadzi¢ recznie w oknie ,Profil trasy” jako
procentowe obcigzenia poszczegolnych odcinkdw w stosunku do wydajnosci
nominalnej (Q, - ,Parametry podstawowe”) lub skorzystac¢ z procedur obliczeniowych
programu.
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Parametry wprowadzane w oknie ,Krgzniki” nie majg znaczgcego wptywu na wynik
obliczen, niemniej w przypadku transportu materiatdw o duzej masie jednostkowe;j
nalezy zwroéci¢ baczng uwage na rozstaw gornych zestawow krgznikowych.
Skorzystanie z bazy danych kraznikéw rozwigze za Ciebie wiekszos¢ problemow
(Baza danych =» Krazniki [CtrI+K])

W panelu ,Krazniki” mozna ponadto zaobserwowaé wykorzystanie mozliwosci
transportowych przenosnika i odczyta¢ wartosci wydajnosci objetosciowe;.




Wspoétczynnik bezpieczenstwa tasmy
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Przed wprowadzeniem parametréw tasmy musisz podja¢ kolejng wazng decyzje -
jaki przyja¢ wspotczynnik bezpieczenstwa dla tasmy? Pod rozwage musisz wzigé
warunki pracy tasmy, kulture eksploatacji, sposéb taczenia (spadek wytrzymatosci
tasmy w miejscu potgczenia), rodzaj rdzenia.

Pamietaj, by catkowity wspoétczynnik bezpieczenstwa tasmy nie przyjat wartosci
mniejszych niz sg podane w oknie opisu dane;.

Wybierajac typ tasmy na podstawie wyliczonej wartosci wytrzymatosci tasmy K, nie
zapomnij skorygowa¢ masy 1m? tasmy lub skorzystaj z bazy danych tasm (Baza
danych =» Tasma [CtrI+T]).



Rozruch przenosnika

Tu rzeczywiscie masz problem. No bo jak przy pomocy jednego wspotczynnika
oddac catg ztozonos¢ procesow jakim jest poddawana tasma podczas rozruchu. Nie
jest to mozliwe, ale od czegos trzeba zaczac.

Po pierwsze wybierz z dostepnego menu sposob sterowania rozruchem.

Jesli w Twoim przeno$niku nie przewidziano zastosowania zadnych urzadzen
rozruchowych wybierz: Silnik klatkowy z zatgczeniem bezposrednim. Niestety
oznacza to wspotczynnik Kr powyzej 2.0, a program zasugeruje Ci dobor tasmy o ok.
50% bardziej wytrzymatej niz ta dobrana przez Ciebie dla pracy ustalonej
przenosnika.

Masz dwa wyjscia: dobra¢ wytrzymalszg tasme lub zasugerowac¢ uzytkownikowi
przenosnika zastosowanie urzadzenia tagodnego rozruchu.
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Przy zastosowaniu w przenosniku urzadzen rozruchowych najmniejsze watpliwosci,
co do efektéw zastosowania mozna mie¢ w przypadku wykorzystania sprzegiet
hydrokinetycznych (o ile sg wiasciwie eksploatowane). Wprowadza sie wtedy
wspotczynnik Pr/Pu = 1.5.

Dla rozrusznikow tyrystorowych, ktére obejmujg réwniez rozruszniki falownikowe,
efekty zastosowania nie sg juz tak jednoznaczne. Zakres zmiennosci wspotczynnika
Kr moze wynosi¢ od 1.3 do niemal 2.0. Jego warto$¢ zalezy przede wszystkim od
zastosowanego typu rozrusznika, wtasnosci tasmy i dtugosci przenosnika.
Wprowadzajgc parametry napedu nalezy zwrdci¢ uwage na to by liczba silnikéw byta
wiasciwa dla danej liczby bebnoéw napedowych, czyli odpowiadata wtasciwemu
katowi ich opasania przez tasme.



Dobor tasmy, uwzgledniajgcy warunki prowadzenia rozruchu, nie moze poming¢
zagadnien zwigzanych z pracg urzadzen napinajgcych. Wybér witasciwego
urzadzenia napinajgcego i jego lokalizacji ma réwniez wptyw na wartos¢ sit
wystepujacych w tasmie podczas pracy ustalone;.

Urzgdzenie napinajace
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Krok 3 - analiza wynikow obliczen, komunikaty

Po wprowadzeniu wszystkich danych nalezy koniecznie sprawdzi¢ jeszcze raz ich
poprawnos¢ i przeprowadzi¢ ich ewentualng korekcje zwracajac uwage na
komunikaty zgtaszane przez program. Na belce informacyjnej powinien znajdowaé
sie komunikat o przyczynie korekgji sit oraz ,Dane poprawne”

Program oblicza wartosci sit rozciggajgcych tasme w ruchu ustalonym, podajgc
minimalne ich wartosci dla zapewnienia poprawnego sprzezenia ciernego i
zachowania wiasciwej geometrii tasmy miedzy zestawami krgznikowymi. Zawsze z
jakiegos powodu korekcja sit w tasmie musi wystgpic¢, albo ze wzgledu na zwis tasmy
albo ze wzgledu na sprzezenie cierne.
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Podsumowanie

Dobér wytrzymatosci tasmy dla przenosnika o danych parametrach jest czynnoscig
odpowiedzialng, a popetnione btedy mogg okazac¢ sie bardzo kosztowne. Zwracaj,
wiec uwage na wiarygodnos¢ danych i zabezpiecz sie przed odpowiedzialnoscig
domagajgc sie od zamawiajgcego tasme danych przenosnika w formie podpisanego
dokumentu.

Proponujgc uzytkownikowi dany typ tasmy dodatkowo sprawdz czy:

1) dobrang tasme mozna przegina¢é na s$rednicach bebnéw w jakie jest
wyposazony przenosnik

2) urzadzenie napinajgce tasme nie bedzie jej napina¢ z sitami znacznie
wiekszymi od obliczonych przez program

3) dobrana tasma utozy sie w niecce wymuszonej przez uktad krgznikéw

4) przenosnik ma wiasciwie uksztattowany odcinek przejsciowy tasmy z uktadu
nieckowego na ptaski (na bebnie).

Kieruj sie zasadg ograniczonego zaufania, sprawdzaj wszystkie istotne informacje.
Jezeli na przenosnik zostanie zatozona niewfasciwa tasma, bedzie juz za pézno na
korekte.

Zawsze tez, w razie watpliwosci, lepiej zapytac niz popetni¢ btad w doborze tasmy.
Pytania dotyczace warunkéw pracy przenosnika nalezy oczywiscie kierowacé
bezposrednio do uzytkownika, natomiast watpliwosci zwigzane 2z dziataniem
programu nalezy zgtasza¢ na e-mail: gnk@entertech.com.pl



